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Als je gepensioneerd bent (of getrouwd 
bent met een gepensioneerde die een 

gezinspensioen ontvangt) kan je onder 
bepaalde voorwaarden bijverdienen. 
De inkomsten die je daarbij ontvangt 

bouwen in principe wel geen bijkomende 
pensioenrechten op.
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Wanneer mag je onbeperkt 
bijverdienen?

Vanaf 1 januari van het jaar waarin je 65 jaar wordt 
als je een eigen rustpensioen ontvangt (eventueel 
samen met een overlevingspensioen)

Als je een overgangsuitkering ontvangt (dit is een 
tijdelijke uitkering voor de overlevende huwelijkspartner 
die niet aan de leeftijdsvoorwaarde voldoet om recht te 
hebben op een overlevingspensioen)

Als je 45 jaren gewerkt hebt bij aanvang van je eerste 
pensioen

Enkel in deze gevallen mag je onbeperkt bijverdienen. In alle andere 
gevallen zul je maar tot een bepaald bedrag mogen bijverdienen. Als je 
dan te veel bijverdient, kan de pensioendienst je pensioen verminderen 
of zelfs volledig schorsen. Verder mag je geen vervangingsinkomen 
krijgen. Als je een ‘gezinspensioen’ ontvangt, geldt dat ook voor je 
huwelijkspartner. 

Uitzonderingen:

	— Een beperkt overlevingspensioen kun je 12 maanden lang 
combineren met vervangingsinkomsten.

	— Een overgangsuitkering kun je onbeperkt combineren met een 
beroepsactiviteit en een vervangingsinkomen.

Let wel: de bedragen die je verkrijgt door je activiteiten zullen in 
principe belast worden, net zoals je pensioen. Onbeperkt betekent 
immers niet onbelast!

Moet ik 
aangifte 
doen van mijn 
bijkomende 
activiteiten?
Je moet alleen in bepaalde 
gevallen aangifte doen. Als je 
aangifte moet doen, dan moet 
dit voorafgaandelijk aan de 
opstart van je activiteiten.

Wanneer doe je aangifte?
	— Wanneer je nog geen 65 jaar bent 

en/of geen 45 jaar dienstjaren op de 
teller hebt;

	— Wanneer je je eerste pensioen nog 
moet ontvangen;

	— Wanneer je een politiek mandaat in 
België of het buitenland uitoefent;

	— Wanneer je een beroepsactiviteit 
uitoefent of een vervangingsinkomen 
ontvangt in het buitenland;

	— Wanneer je een gezinspensioen 
ontvangt;

	— Wanneer je wetenschappelijke of 
artistieke activiteiten uitoefent.

JANUARI

1

€

45j
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Om te kijken hoeveel je 
kunt bijverdienen, kijkt de 
pensioendienst naar je 
inkomsten op jaarbasis (en dat 
van je huwelijkspartner als je een 
gezinspensioen ontvangt).

Het bedrag dat je (en je huwelijkspartner 
als je een gezinspensioen ontvangt) mag 
bijverdienen hangt af van:

	— je leeftijd (of die van je 
huwelijkspartner die bijverdient als je 
een gezinspensioen ontvangt);

	— het aantal jaren dat je hebt gewerkt;

	— het stelsel waarin je een pensioen 
ontvangt (werknemer, ambtenaar of 
zelfstandige);

	— de reden van je pensionering (enkel in 
het ambtenarenstelsel);

	— de aard van je pensioen (rust- of 
overlevingspensioen);

	— de (eventuele) kinderlast;

	— het kalenderjaar waarin je 
bijverdiende;

	— de aard van je beroepsactiviteit;

	— de ingangsdatum van je pensioen.

Je vindt de bedragen in bijlage 1.

Let op: Als je tijdens je pensioen bijverdient 
als werknemer of als ambtenaar, dan 
houdt de pensioendienst rekening met je 
bruto-beroepsinkomsten. Verdien je bij als 
zelfstandige, dan kijkt men naar je netto-
beroepsinkomsten.

Wat als je verschillende 
beroepsactiviteiten uitoefent?

Deze activiteiten kunnen zowel gelijktijdig 
als achtereenvolgend zijn. In dat geval zal 
de pensioendienst kijken naar wat je hebt 
verdiend in het kalenderjaar en zullen de 
beroepsinkomsten worden samengeteld.

Voor je inkomsten als zelfstandige of helper 
houdt men rekening met 100 % van je 
netto beroepsinkomsten, voor je inkomsten 
als werknemer met 80 % van je bruto 
beroepsinkomsten en voor elke andere 
activiteit worden eveneens 80 % van je bruto 
inkomsten in rekening gebracht.

Men vergelijkt dan wel je beroepsinkomsten 
met de jaargrenzen die gelden voor een 
zelfstandige.

Hoe worden inkomsten uit literatuur / 
artistieke werken aangerekend?

De inkomsten uit wetenschappelijke 
literatuur of het creëren en/of interpreteren 
van artistieke werken zijn niet begrensd. 
Je moet ze wel op voorhand aangeven.

Wat als je nog kinderbijslag ontvangt?

Als jij of je huwelijkspartner kinderbijslag 
ontvangt voor een kind ten laste:

	— op 1 januari van het jaar 
waarin je bijverdient als je een 
werknemerspensioen ontvangt;

	— in de loop van het jaar waarin 
je bijverdient als je een 
ambtenarenpensioen ontvangt;

dan mag sléchts één huwelijkspartner 
de verhoogde grenzen met kinderlast 
toepassen. 

Ontvang je geen kinderbijslag meer, dan 
kan je geen aanspraak meer maken op de 
verhoogde grens vanaf het jaar volgend op 
het jaar waarin de kinderbijslag gestopt is.

Dat is ook het geval als je je eigen of een 
wettelijk geadopteerd kind opvoedt waarvoor 
je geen kinderbijslag ontvangt, maar enkel als 
het kind:

	— jonger is dan 14 jaar;

	— 14 jaar of ouder is en jij of je 
huwelijkspartner voor het kind een 
wezenbijslag van de overzeese 
sociale zekerheid (attest uitgereikt 
door de RSZ) ontvangt;

	— jonger is dan 21 jaar en verbonden is 
door een leerovereenkomst;

	— jonger is dan 25 jaar en leergangen 
volgt in dagonderwijs waarvan de 
duur ten minste gelijk is aan de duur 
die vereist is voor de toekenning van 
kinderbijslag;

	— ten minste 66 % arbeidsongeschikt is.

Het bedrag hangt af van 
verschillende factoren.

Hoeveel mag ik 
bijverdienen als 
gepensioneerde?
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Met welke inkomsten houdt de 
pensioendienst rekening? 

1. Aard 
van de 
inkomsten
Er wordt rekening gehouden 
met elke soort van inkomsten 
of vergoeding die je ontvangt. 
Ongeacht of het gaat om 
een inkomen uit België, 
het buitenland, …

Een uitzondering hierop zijn 
momenteel de inkomsten die je 
zou genereren uit activiteiten in 
de zorgsector of in het onderwijs 
om aan de personeelsschaarste 
tegemoet te komen. 
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Specifieke activiteiten

FLEXIJOBS

Ook als gepensioneerde kan je een flexijob uitoefenen. Hierbij moeten dan geen sociale 
bijdragen of belastingen worden betaald. Je moet het zelfs niet aangeven op je belastingbrief 
en je kunt dus ook niet in een hogere belastingschaal vallen! 

Maar deze inkomsten tellen wel mee als beroepsinkomsten wanneer je niet onbeperkt mag 
bijverdienen. Je mag dan de grensbedragen niet overschrijden. Er zijn ook voorwaarden 
verbonden aan de felxijob zelf. Zo mag je direct aan de slag wanneer je al langer dan een 
volledig kwartaal gepensioneerd bent. Ga je binnenkort op pensioen, dan kun je direct van start 
als je tot aan je pensioen minstens 4/5 werkte, zoniet moet je minstens een kwartaal wachten.

BIJKLUSSEN

Als gepensioneerde mag je tegen betaling bijklussen tot een maximaal bedrag van 
7 170 euro per jaar.

Onder bijklussen valt:

	— occasionele diensten aan particulieren;

	— verenigingswerk;

	— activiteiten bij erkende platformen in de deeleconomie.

Als je wil klussen tegen betaling, moet je dat aangeven via de website www.bijklussen.be.

Let op: 
	→ Ook deze inkomsten tellen mee als beroepsinkomsten en tellen mee voor het 

grensbedrag. Vanaf 2021 is er een belasting van 10 % aan de orde. Verdien je te veel, 
dan wordt het ganse bedrag als beroepsinkomen belast.

ONTHAALOUDER

Inkomsten als onthaalouder worden aanzien als onkosten en worden door de pensioendienst 
niet in rekening gebracht. Vanaf een vervangingsinkomen wordt toegekend, wordt hier wel 
rekening mee gehouden. Deze inkomsten mag je niet combineren met een rustpensioen en 
12 maanden met een overlevingspensioen.

Als gepensioneerde mag je 
tegen betaling bijklussen tot 

een maximaal bedrag van 
7 170 euro per jaar.

Deze maatregel geldt als:

	— je een pensioen ontvangt;

	— je een inkomensgarantie 
voor ouderen (IGO) of een 
gewaarborgd inkomen (GI) 
ontvangt;

	— je huwelijkspartner een 
gezinspensioen ontvangt;

	— je (huwelijks)partner een IGO 
of GI ontvangt.

Deze maatregelen gelden 
van 1 juli 2022 tot en met 
31 december 2022 en zijn verlengd 
tot 31 maart 2023.

Let op: 
	→ Als je een gezinspensioen 

ontvangt, houdt men ook 
rekening met de activiteit van 
je huwelijkspartner. Voor een 
schematisch overzicht kijk je 
naar bijlage 2.

	→ Als bediende of arbeider 
wordt er rekening gehouden 
met je bruto inkomsten. Dit 
betekent alle elementen 
die deel uitmaken van de 
bezoldiging vóór elke sociale 
of fiscale afhouding zoals 
het loon, wachtgelden, 
commissielonen, 
loonsupplementen, 
gewaarborgd loon, 
vakantiegeld (voor de 
arbeider geproratiseerd), 
voordelen in natura, 
eindejaarspremie, 
verbrekingsvergoeding 
(worden gespreid over 
periode waarop ze betrekking 
hebben),  …

Zoals al eerder aangehaald gelden 
voor zelfstandige inkomsten 
de netto inkomsten, voor de 
zelfstandige helper of meewerkende 
echtgeno(o)t(e) het toegekende 
inkomen.
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VRIJ BEROEP, AMBT, MANDAAT OF POST

Hierbij worden je bruto inkomsten in 
rekening gebracht, zoals vergoedingen, 
presentiegeld, …

SCHEPPEN VAN WETENSCHAPPELIJK 
OF ARTISTIEK WERK

Deze inkomsten worden niet als een 
beroepsinkomen bekeken wanneer aan 
volgende voorwaarden tegelijkertijd wordt 
voldaan:

1.	 Je hebt de activiteit aangegeven.

2.	 Het gaat over een scheppende 
bezigheid (voorbeelden: 

schilder, beeldhouwer, schrijver, 
componist, …).

3.	 Er is geen weerslag op de 
arbeidsmarkt.

4.	 Je bent geen handelaar zoals 
bedoeld in het Wetboek van 
Koophandel.

Alle wetenschappelijke of artistieke 
scheppingen die worden bezoldigd in de 
vorm van auteursrechten of vergoedingen 
voor een gedeponeerd merk, zijn toegelaten 
zonder inkomensgrens. Voldoe je niet aan 
de voorwaarden dan zullen de inkomsten in 
rekening worden gebracht.

POLITIEKE EN ANDERE MANDATEN: 
BIJZONDERE REGELS

Ook een politiek mandaat zoals 
parlementslid, burgemeester, schepen, enz 
moet je aangeven wanneer het ingegaan 
is of hernieuwd wordt vanaf je 65 jaar of 
vanaf de ingangsdatum van je pensioen (tot 
maximaal 67 jaar ongeacht of je mandaat 
nog loopt als het een mandaat betreft bij een 
openbare instelling; ben je verkozen voor 
een mandaat mag dit ook doorlopen na je 
67ste verjaardag, tenzij je mandaat eerder 
zou verstrijken). De inkomensgrenzen moeten 
hierbij gerespecteerd worden.
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Met welke inkomsten houdt de 
pensioendienst rekening? 

2. Het 
tijdstip 
van de 
activiteiten
Voor de pensioendienst geldt 
dat de inkomsten worden 
aangerekend op het jaar 
waarin ze zijn uitbetaald. De 
ingangsdatum wordt bepaald 
op de datum dat je je eerste 
pensioen hebt ontvangen. 
Men houdt enkel rekening 
met beroepsactiviteiten 
die je uitoefent vanaf die 
ingangsdatum.
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Hou er rekening mee dat de 
pensioendienst voor een 
kalenderjaar rekening houdt 
met de beroepsinkomsten die 
je voor dat jaar ontving en de 
eventuele achterstallen die je 
nog uitbetaald kreeg, ook al 
hebben deze betrekking op 
een eerdere beroepsactiviteit 
(bijv. vakantiegeld, eindejaars-
premie, …). Dit is van belang 
voor de berekening van de 
grenzen. De aanrekening , 
alsook de berekening van de 
grens gebeurt pro rata (naar 
verhouding van het aantal 
maanden pensioen).

Combinatie van een rustpensioen met 
één of meer overlevingspensioenen

Er doen zich 2 situaties voor: ofwel ben je 
al 65 jaar in het jaar dat je voor het eerst je 
rustpensioen ontvangt, ofwel niet.

Ben je nog geen 65 jaar maar heb je 
wel 45 jaar tewerkstelling? Dan kun kan 
je onbeperkt combineren. Heb je deze 
tewerkstellingsperiode niet, dan zal de 
pensioendienst het voordeligste grensbedrag 
nemen (dat van het overlevingspensioen). 
Vanaf het eerste jaar volledig rustpensioen 
geldt de grens van het rustpensioen.

Ben je wel 65 jaar, dan is onbeperkte 
cumulatie mogelijk.

Hoe geef je je beroepsactiviteit aan?

Wanneer? 

Je moet je beroepsactiviteit die een inkomen 
kan opleveren, aangeven vóór de eerste 
uitbetaling van je pensioen. Wanneer moet 
worden nagegaan of je recht hebt op het 
gezinsbedrag , moet ook je huwelijkspartner 
de aangifte indienen. Zoals eerder al 
aangehaald moet je bij de pensioendienst 
een voorafgaandelijke aangifte doen 
wanneer jezelf of je huwelijkspartner een 

wetenschappelijke of artistieke activiteit 
uitoefent, een mandaat, ambt, post of een 
beroepsactiviteit/vervangingsinkomen in het 
buitenland heeft.

De aangifte moet gebeuren binnen de 30 
dagen na opstart van de activiteit/ontvangst 
van het vervangingsinkomen of na de 
kennisgeving van de pensioenbeslissing.

Je moet je aangifte zo snel mogelijk 
indienen als:

	— je al met pensioen bent en je 
beroepsinkomsten de toegelaten 
grens overschrijden;

	— je stopt met je beroepsactiviteit.
 
Hoe? 

Je geeft je beroepsactiviteit aan bij:

	— ofwel de Federale Pensioendienst 
(FPD) als je een pensioen als 
werknemer of als ambtenaar 
ontvangt;

	— ofwel het Rijksinstituut voor 
de Sociale Verzekeringen der 
Zelfstandigen (RSVZ) als je enkel een 
zelfstandigenpensioen ontvangt.

Als je meerdere pensioenen ontvangt, 
volstaat één aangifte: de aangifte bij het 
RSVZ geldt ook voor de Pensioendienst en 
omgekeerd. De standaarddocumenten kun je 
downloaden op de website (model 74).

Wat als je toch te veel (bij)verdient?

Dan zal je pensioen worden verminderd of 
kan het zelfs worden geschorst voor het jaar 

waarin je te veel verdiende. Alles hangt af 
van het percentage van de overschrijding. 
Is de overschrijding minder dan 100 % dan 
zal een percentage van de overschrijding 
in mindering worden gebracht. Is de 
overschrijding meer dan 100 % wordt het 
pensioen geschorst.

Let op: 
	→ Ontvang je een gezinspensioen, 

dan mag je huwelijkspartner het 
grensbedrag niet overschrijden. 
Gebeurt dit wel dan wordt het 
gezinspensioen teruggebracht naar 
het pensioen voor een alleenstaande 
voor dat jaar. In de praktijk zal het 
steeds gaan om een terugvordering.

	→ Hierop is een uitzondering wanneer 
je ambtenaar bent en ambtshalve 
werd gepensioneerd voor je 
65 jaar of gewezen lid bent van het 
beroepspersoneel van de kaders 
in Afrika of je je pensioen nam voor 
1 juli 1982.

Bouw je extra pensioen op als je 
bijverdient? 

In principe niet!

Dit kan enkel wanneer je een gemengde 
loopbaan heb (werknemer/zelfstandige) en je 
al op pensioen was in een van beide stelsels.

Heb je een gemengde loopbaan als 
werknemer en zelfstandige en ben je al met 
pensioen als zelfstandige? Dan kun je als 
werknemer wel nog verder pensioenrechten 
opbouwen. Omgekeerd is dit niet het 
geval, tenzij in zeer specifieke gevallen (bijv. 
gepensioneerde militair).

Nuttige adressen en gegevens

Je kunt steeds terecht bij de federale pensioendienst

	— Op het gratis nummer 1765

	— Door het invullen van een online contactformulier op www.sfpd.fgov.be

	— Adres hoofdzetel: Zuidertoren, Europaesplanade 1, 1060 Brussel (er zijn ook steeds 
pensioenpunten in jouw buurt die je kan terugvinden op de website)

Je eigen dossier kan je raadplegen op www.mypension.be
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bijlage 1 (bedragen vanaf 01.01.2023)

JE VOLDOET AAN DE VOLGENDE 
VOORWAARDEN

JE HEBT 
RECHT OP 

KINDER-
BIJSLAG

JAARGRENS VOOR 2023 PER TYPE VAN ACTIVITEIT 
(BRUTOBEDRAG IN EUR)

Werknemer, ambtenaar 
of mandaat

Zelfstandig of gemengd 
(werknemer en zelfstandig

Je bent 65 jaar of ouder en je ontvangt een 
rustpensioen (eventueel samen met een 
overlevingspensioen)

Onbegrensd
(Vanaf 1 januari van het jaar 

waarin je 65 jaar wordt)

Onbegrensd
(Vanaf 1 januari van het jaar 

waarin je 65 jaar wordt)

Je hebt 45 jaren gewerkt bij aanvang van 
jouw eerste rustpensioen

Onbegrensd Onbegrensd

OF Je hebt een overgangsuitkering

Je bent jonger dan 65 en je hebt minder dan 
45 jaren gewerkt bij aanvang van jouw eerste 
rustpensioen

9 850,00 EUR 7 880,00 EUR

OF Je bent jonger dan 65 jaar en jouw 
huwelijkspartner heeft een gezinspensioen

14 775,00 EUR 11 820,00 EUR

Je bent jonger dan 65 jaar met alleen een 
overlevingspensioen

22 934,00 EUR 18 347,00 EUR

28 668,00 EUR
+ 5 733,00 EUR 

per kind ten laste

22 934,00 EUR
+ 4 587,00 EUR 

per kind ten laste

Je bent jonger dan 65 jaar en je hebt een 
rustpensioen in een speciaal stelsel (bijv. 
vliegend personeel)

28 450,00 EUR 22 760,00 EUR
Je bent ambtshalve gepensioneerd vóór 
65 jaar (bijv. militairen of pensioen wegens 
lichamelijke ongeschiktheid)

Je bent ouder dan 65 en:
	— je hebt een huwelijkspartner die een 

gezinspensioen ontvangt

34 606,00 EUR 27 685,00 EUR

OF
	— je ontvangt alleen een 

overlevingspensioen
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bijlage 2

AARD VAN DE INKOMSTEN
TELLEN DE 

INKOMSTEN MEE 

Een tewerkstelling als bediende of arbeider in de private of openbare sector (wel vrijgesteld van belastingen)

Opzeg-, verbrekings- en vertrekvergoedingen

Een zelfstandige activiteit, als zelfstandige helper of echtgenoot-helper

Een tewerkstelling in het kader van flexijobs

Bijklussen

Onthaalouder

De uitoefening van een vrij beroep, ambt of post en elke andere winstgevende activiteit:
Het gaat hier om alle beroepsactiviteiten die geen activiteiten zijn als werknemer, als zelfstandige en ook 
geen artistieke of wetenschappelijke activiteiten. Voorbeelden: journalist, helper van een zelfstandige die 
deze activiteit niet regelmatig uitoefent, politieke mandaten.

Het scheppen van wetenschappelijke of artistieke werken:
	— Je schept werken die voortkomen uit jouw wetenschappelijke kennis en/of jouw talent en verbeelding.

	— Je interpreteert een oeuvre als acteur, musicus, zanger, enz., en geeft het kunstwerk een persoonlijke, 
artistieke meerwaarde.

	— Je mag geen ‘handel’ drijven’ (volgens het Wetboek van Koophandel) en je mag met jouw activiteit niet 
concurreren met anderen op de arbeidsmarkt.

In sommige gevallen, een politiek mandaat binnen een OCMW, in een openbare instelling of een instelling 
van openbaar nut.

Naargelang 
het geval

Winsten van nijverheids-, handels- of landbouwbedrijven

De functie van beheerder, commissaris, vereffenaar of werkende vennoot

In disponibiliteit gesteld zijn in de openbare sector (ambtenaar)
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